

# Venujme zvýšenú pozornosť výberu nových funkcionárov R SVS

V súčasnosti pri konaní Valných zhromaždení máme v programe aj voľbu funkcionárov. K poslaniu nášho spolku, ako je „chrániť záujmy včelárov, zvyšovať odbornú úroveň, zabezpečovať právnu ochranu, starať sa o zdravotný stav včelstiev, podporovať opelovaciu činnosť, chrániť a rozvíjať duchovné a morálne hodnoty, chrániť a tvoriť lepšie životné prostredie, ...“ pribudli aj opatrenia Národného programu (NP) Nariadenie vlády SR 422/2007, ktoré významne podporuje rozvoj včelárstva na Slovensku metodicky, ale hlavne materiálne a finančne dotujú činnosť včelárov do roku 2013.

Kritéria kladené na funkcionárov SVS (predseda, tajomník R SVS, krajský zmocnenec, člen ústredia Ú SVS) k pôvodnému poslaniu Spolku spĺňa každý dlhoročný včelár obhospodarujúci väčší počet včelstiev. Na dobré a plnohodnotné využitie opatrení NP vedomosti a prax vo včelárstve nám nepostačujú k ekonomickému postupu v plnení opatrení a tým k získaniu maximálnej finančnej podpory. Ba práve naopak, termíny k zberu údajov do formulárov a ich spracovanie sa križujú s dôležitými prácami na včelnici.

Uvediem niekoľko príkladov nárazových prác v plnení opatrení NP križujúcich sa so včelárstvom. Neudávam presné dátumy, lebo každé opatrenie (záznam, formulár, hlásenie, požiadavka,...) má niekoľko stupňov: získané údaje od včelára o jeho včelnici sa spracujú za Regionálny spolok a potvrdzuje ich predseda R SVS, spracované údaje za kraj potvrdzuje krajský zmocnenec a za celý Spolok príslušnú požiadavku spracuje sekretariát k príslušnému termínu uvedenom v Nariadení vlády a túto zasiela na PPA. Každá chyba v refacci môže zmeniť požiadavku za neoprávnenú, a tým môže poškodiť aj nevinné Spolky.

Napríklad: v apríli treba vykonať prehliadky a vyhodnotiť prehliadky včelstiev, spracovať žiadosti za prednášky, semináre, kurzy,

publikácie, technické pomôcky, ... t.j. za „technickú pomoc“ plánovanú do mája tohto príslušného podporného roka a na včelnici dostať všetky do maximálneho rozvoja.

V júni - júli je treba spracovať žiadosti na všetky opatrenia plánované v tomto podpornom roku (podpora a kontrola varroázy, podpora a racionalizácia kočovania, analýzy medov, znovuoobnovenie včelstiev,...), spracovať návrhy do plánu NP v nasledujúcom podpornom roku a na včelnici získať produkciu a pripravovať včelstvo na produkčné v nasledujúcom roku.

Podobná situácia nárazových prác je aj v druhom polroku kalendárneho roka, kde sa križujú návrhy a žiadosti jednotlivých bodov opatrení Nariadenia vlády s hospodárením na včelnici. Pretože príspevok na včelstvá, priamo včelárovi, asistentom, prednášateľom a aj priamo Regionálnym spolkom, nestačí aby zabezpečoval len schopný včelár, ktorému navyše jeho veľká včelnica komplikuje plniť úlohy ako funkcionárovi od Regiónu až po Ústredie. Funkcionár by mal byť predovšetkým zbehlý ekonóm, aby s prehľadom využil možnosti pre „svojich“, s elektronickou gramotnosťou (práca s počítačom), aby bol schopný získať maximum informácií o ponúkaných možnostiach a opäť s prehľadom ich využil pre „svojich“.

Vedomosti a schopnosti, ktoré odporúčam pre funkcionárov R SVS sa dajú získať za krátku dobu bez ohľadu na vek. Ale treba sa tomu poctivo venovať. Zvládnuť sa to dá, ako príklad uvediem Konráda Adenauera, ktorý sa vo svojich 73 rokoch stal kancelárom povojnového Nemecka.

*Ing. Richard Ružovič  
predseda Bratislavského včelárskeho spolku  
(mám 72 rokov)*